

# ДАНИЛОВ АНДРЕЙ СТЕПАНОВИЧ

1910 –1964



Военный лётчик-истребитель, подполковник Советской армии, участник оборонительных воздушных боёв над Гродно в годы Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза (1941).

22 июня 1941 г. в воздушном бою под городом Гродно командир 127-го авиационного истребительного полка капитан А. С. Данилов сбил два самолёта, а третий таранил. Получил ранение осколком в голову, а одна из вражеских пуль, ударившись о карманные часы, повредила ногу. Лётчик сохранил часы, которые спасли ему жизнь, и в 1962 году передал их в музей.

Награждён орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медалью «За Победу над Японией» и другими.

Звания «Почётный гражданин города Гродно» удостоен в 1964 году.

Внесен в Книгу народной славы города Гродно в 1968 году.

Именем Андрея Данилова названа улица в Октябрьском микрорайоне города Гродно (2013).

## Биография

Родился 4 ноября 1910 года в селе Вяжля Аткарского района Саратовской области (Россия) в многодетной крестьянской семье.

Подростком увидел в небе над селом самолёт – и появилась мечта об авиации. В 1930 году добровольцем вступил в Красную Армию. А в 1931 году был направлен в Третью военную школу лётчиков и лётчиков-наблюдателей в Оренбург.

В 1933 году после окончания лётной школы служил в эскадрилье «Ультиматум» Гомельской штурмовой авиабригады. В 1939 году участвовал в боях за воссоединение Западной Белоруссии и БССР в качестве командира звена лётчиков.

В 1940 году Данилов был назначен старшим политруком 1-й эскадрильи 127-го истребительного авиационного полка, который вначале был размещён на аэродроме в Скиделе, но в связи с его реконструкцией полк 18 июня был переведен на полевой аэродром Лесище.

На рассвете 22 июня 1941 г. старший политрук А. С. Данилов получил боевой приказ в составе пяти истребителей «И-153» вылететь на прикрытие в Гродно. В результате завязавшихся воздушных боев в районе города пятёрка советских истребителей сбила три ночных немецких бомбардировщика «Ю-88», не дав им сбросить бомбовый груз на спящий город. В следующем боевом вылете западнее Гродно под деревней Крапивино сбил немецкий самолет-разведчик «Фокке-Вульф-189».

В районе Гродно–Лида завязались ожесточенные бои советских истребителей с численно-превосходящими силами противника. В третьем боевом вылете за этот же день Данилов А. С. сбил самолёт противника «Дарнье» и был атакован истребителями «Ме-110». В одиночку принял бой с девятью вражескими самолетами. Сбил один из них. Советские И-153, как их называли «чайки», уступали в технических параметрах немецким самолетам. Фашистский снаряд попал в крыло «чайки», осколком был ранен Данилов. Растратив боеприпасы, он направил свою «чайку» на самолёт противника и таранил винтом крыло «мессершмитта». Вражеский истребитель начал падать. «Чайка» тоже потеряла управление, но опытный лётчик сумел посадить самолёт, после чего потерял сознание.

Ночью товарищи отыскивали его самолёт и выявили, что в нём отсутствуют боеприпасы, есть шесть пробоин в крыле, половина хвоста отбита, сидение залито кровью. Они решили, что Данилов погиб. О подвиге и героической гибели старшего политрука написали армейские газеты, были выпущены специальные плакаты, листовки. Так, на плакате из серии «В бой за Родину» фотография Андрея Данилова была помещена рядом с портретом легендарного Николая Гастелло. 8 июля 1941 года газеты опубликовали Указ Президиума Верховного Совета СССР о посмертном награждении орденом Ленина лётчика-истребителя А. С. Данилова.

Но комиссар оказался жив. Подоспевшие жители деревни Черлёна Мостовского района Степанида Гурбик и Иван Лапо нашли раненого Данилова. Степанида Степановна Гурбик прятала лётчика от посторонних глаз в своём доме, перевязывала, кормила, а потом переправила его в медпункт понтонного батальона, который стоял на Немане возле Лунно. После продолжительного лечения в госпитале Данилов вернулся в полк.

В Белорусском государственном музее истории Великой Отечественной войны в одном из залов, посвящённом оборонительным боям 1941 года на территории Беларуси, хранятся пуля и карманные часы лётчика Данилова, а посетителям музея рассказывают следующее: «22 июня 1941 г. в воздушном бою под городом Гродно командир 127-го авиационного истребительного полка капитан А. С. Данилов сбил два самолёта, а третий таранил. Получил ранение осколком в голову, а одна из вражеских пуль, ударившись о карманные часы, повредила ногу. Лётчик сохранил часы, которые спасли ему жизнь, и в 1962 году передал их на вечное хранение в музей».

Фрагменты  
экспозиции о  
лётчике  
Данилове в  
музее истории  
Великой  
Отечественной  
войны (Минск).

Фото Тамары  
Химицевич  
(Минск Новости)



В экспозиции  
музея истории  
Великой  
Отечественной  
войны можно также  
увидеть его ремень,  
кобуру, планшет,  
навигационную  
линейку, зажигалку,  
портсигар, мундштук  
и шлемофон, которые  
Андрей Данилов  
носил и в период  
освобождения Беларуси.





До 7 марта 1942 года А. Данилов был заместителем по политической части 18-го гвардейского истребительного авиационного полка. В июле 1943 года подполковник А. С. Данилов был назначен командиром 168-го истребительного авиационного полка 303-й истребительной авиационной дивизии 1-й Воздушной Армии Западного фронта.

Воевал на Ленинградском, Волховском и 3-м Белорусском фронтах. Сражался на Курской дуге, освобождал Минск, участвовал в штурме Берлина. Потом в составе Забайкальского фронта принимал участие в разгроме Квантунской армии.

Будучи старшим политруком 1-й эскадрильи 127-го истребительного авиационного полка, куда входила эскадрилья «Нормандия-Неман», Андрей Данилов вместе с французскими летчиками выполнял боевые задания, обучал их мастерству воздушного боя. Они его уважали и постоянно приглашали на встречи однополчан в Париже.

За время командования Данилова на счету полка 1123 вылета и 20 сбитых самолетов противника. Он проявил себя отличным организатором и заслуженно пользовался авторитетом среди личного состава, был для него примером мужества и отваги.

Всего за годы войны Данилов совершил 134 боевых вылета, в воздушных боях сбил лично 9 (1 тараном) и в группе 1 самолет противника. Воевать начал в звании лейтенанта и стал подполковником.



После войны Данилов А. С. жил в городе Аткарск. Работал в управлении сельского хозяйства. Много лет был председателем районного общества охраны природы, вместе с М. И. Лебединским спас от вырубki сосновый бор, задерживал браконьеров. Благодаря Андрею Степановичу у садоводов Аткарского района появились новые сорта плодовых и ягодных культур, он привозил саженцы из разных плодопитомников и даже из соседних областей. Данилов первым в Аткарске стал выращивать виноград, вёл народный календарь, был желанным гостем в Аткарском учебном центре ДОСААФ.

Улица в городе Аткарск (Саратовская область, Россия) носит его имя. В парке-музее установлен бюст героя.

Награждён орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медалью «За Победу над Японией», французскими и другими медалями.

Умер 1 июля 1964 года.

Звания «Почётный гражданин города Гродно» Андрей Степанович Данилов удостоен решением исполнительного комитета Гродненского городского Совета депутатов трудящихся № 15 от 1 июля 1964 года за мужество, патриотизм, достигнутые успехи в трудовых, боевых и общественных делах Гродненщины.

Постановлением исполкома Гродненского городского Совета депутатов трудящихся и бюро Гродненского горкома КПБ от 31 июля 1968 г. № 149 старший политрук, заместитель командира авиационной эскадрильи Данилов Андрей Степанович внесён в Книгу народной славы города Гродно.

4 марта 2013 года по решению Гродненского горисполкома именем Героя Советского Союза Андрея Данилова названа улица в в Октябрьском микрорайоне города Гродно. Это участок юго-западного полукольца от улицы Ольги Соломовой до кольцевой транспортной развязки по улице Суворова.

Улица Данилова в г. Гродно. Имя Героя Советского Союза Андрея Данилова присвоено улице в 2013 году. Это участок юго-западного полукольца от улицы Ольги Соломовой до кольцевой транспортной развязки по улице Суворова. Фото М. Исаченко (Гродненская правда)

